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Agaclar ne yer, ne icer?1

Sebnem Demir, Sinif Ogretmeni, Renkli Orman Okullari

Renkli Orman Ilkokulu 2. Smif o6grencileri bu donem, yapay zeka tarafindan
gelistirilen Nuki adinda bir fare karakterle tanigtilar. Nuki, proje caligmalarina zaman
zaman sordugu sorularla ya da verdigi onerilerle destek oluyor.

Gectigimiz haftalarda Nuki cocuklara bir mektup gonderdi. Mektupta, ‘Agaclarin Gizli
Yasami1’ adli kitab1 okurken bir bolimde agaclarin giines 1s181n1 kullanarak kendi
sekerini irettiginin anlatildigini, agaclarin bunu nasil yaptigini merak ettigini
yazmis ve cocuklardan bu konuda yardim istemisti.

Nuki’ye yardim etmeye karar veren cocuklarla birlikte once kitaptaki ilgili bolimu
okuduk. Ardindan sinif ikiser kisilik gruplara ayrildi. Her gruba, zarar gordigi igin
yemekte kullanilamayan tabldot tepsileri verildi.

Tepsilerdeki boliimler ‘karbondioksit, su, oksijen, hidrojen ve karbon’ olarak
adlandirilmigti. Oksijen (18 adet), hidrojen (12 adet) ve karbon (6 adet) atomlarini
temsilen ¢ farkli renkte lego tuglalar da ilgili boliimlere koyulmustu.

N

~~~~~~

op KARBON DIDKSIT
. PRBO! ]
KA RVERENG

W

Cocuklara once evrendeki her seyin atomlardan olustugu, atomlarin tipk: legolar gibi
birleserek farkli maddeler meydana getirdigi ve tipki legolar gibi kolay kolay
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parcalanmayan bir yapilar1 oldugu anlatildi. Ardindan agaclarin seker {iretmek icin
karbondioksit ve suya ihtiyaclar1 oldugu soylendi.

Cocuklar once verilen yonergelere uygun olarak 2 oksijen ve 1 karbon atomunu
birlestirip 6 tane karbondioksit molekiilii, 2 hidrojen ve 1 oksijen atomunu birlestirip
6 tane su molekiilii olusturdu ve tepsideki yerlerine koydu.

Cocuklara agaclarin seker iuiretmek icin karbondioksit ve suya ihtiyaglari oldugu
tekrar soylendi. ‘Agaclar kendi sekerini pisirecek. Yemek pisirmek i¢in bagka neye
ihtiya¢c var?’ sorusu sorularak enerji ihtiyacini belirlemeleri saglandi. Bu enerjiyi
nereden alacaklan tartisilarak gilines 1s181inin da gerekli oldugu sonucuna varildi.
Stok akis diyagramlarinin giris akisina 6 karbondioksit, 6 su ve giines 15181 yazildi.

‘Biz yemek yaparken sebzeleri biitiin olarak kullanmiyoruz. O zaman agaglar bu
malzemeyi pisirmeye hazirlamak icin ne yapacaklar?” sorusuyla c¢ocuklar, bu
molekiillerin atomlarina ayrilmasi gerektigini sOyledi. Boylece tiim molekiiller
atomlarina ayrildi. $eker pisirmek icin gerekli malzeme miktarlar1 (6 karbon, 6
oksijen, 12 hidrojen) yonergeye uygun olarak birbirine eklendi.

‘Elde ettiginiz iiriin seker’ denilerek stok akis diyagramindaki stok boliimiine seker
icin kullandiklar1 atom sayilarini yazdilar. Enerji icin glines 15181 da stoktaki yerini
aldiginda, artik agaclarin sekeri nasil iirettigi netlesmis oldu.
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Yemek pisirdikten sonra isimize yaramayan malzemeleri attigimiz (kompost icin
ayirir ya da uygun olmayanlari c¢ope atariz) konusuldu. Cocuklar sekeri
olusturduktan sonra geriye ne kaldigina baktiklarinda tepside 12 oksijen atomu
kaldigini gordiiler. Bu atomlar agacin isine yaramadig icin ¢ikis akisina yazdilar.

Bunu yaptiklarinda sik stk duyduklari ‘agaclar bizim icin oksijen iiretir’ soziini
hatirladilar ve bunun ardindaki mekanizmayi anlamig oldular. ‘Peki, agaclar bize
oksijen iiretmek icin mi fotosentez yapiyor?’ Sorusuyla aslinda agaglarin amacinin
kendileri icin seker uretmek oldugunu, bu siirecten artan oksijeni bizim
kullandigimizi fark ettiler.

Bu bakis acisi, dogada hiyerarsik bir yap1 oldugu ve insanin bu yapinin en iistiinde
oldugu inanisin ne kadar hatali oldugunu anlamalarini sagladi. Boylece insanin
dogadaki dongiilerin sadece bir parcasi oldugunu ve hepimizin birbirimize bagh
oldugumuzu gormis oldular.

Stok akis diyagramlarina tekrar bakip daha once sera etkisiyle ilgili oynadigimiz
oyunu hatirladik. ‘Karbondioksit miktarinin ¢ok artmasi kiiresel isinmaya yani
Diinya’nin 1sinmasina sebep oluyordu. Bu stok akis diyagramina bakarak bu sorun
hakkinda neler soyleyebilirsiniz?’ diye sordugumuzda, agaclari korumanin ve
artirmanin kiiresel 1sitnmaya karsi iyi olacagini soylediler.

Boylece dongliyu de tamamlamis olduk. Bizim i¢in zararli olan karbondioksit, agaclar
icin hayati 6nem tasiyordu. Onlarin isine yaramayan oksijen de bize gerekliydi.
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